
Români din toate ţările, uniţi-vă în cuget şi simţiri ! 
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OMANESC 
FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

ASOCIATIA CULTURALĂ, ~ 

INTERNATIONALA , ­A ETNIEI ROMANE 
Cu ocazia Simpozionului Internaţional Graziani Szasz, participantă la congres, 

Cantacuzino, ţinut la Viena, în luna septem­ notează într-un articol al său: «...a venit Vir­
brie 1983, a luat fiinţă o asociaţie coordona­ ginia Zeani, care, după o strălucită carieră 

toare a iniţiativelor culturale, ştiinţifice şi lirică de 35 de ani, predă actualI11ente la Uni­
artistice româneşti din lumea occidentală. versitatea americană de studii muzicale a 
Erau prezenţi mulţi Români, oameni de cul­ Statului Indiana în Statele Unite; şi a venit 
tură şi de artă din toată lumea. Jurnalista E. de la Roma Ioana Ungureanu, ca să vese-

Viena. Participanţii la Simpozionul Internaţional Cantacuzino din septembrie /983 hotărăsc 

înfiinţarea Asociaţiei Culturale Internaţionale a Etniei Române. 



lească auditoriul cu preafrumoase lieduri, 
poezii de Eminescu cu muzica de compozito­
rul român Dima, urmate de o poezie de Goe­
the cu muzica de Beethoven; şi a venit Vio­
rica Cortez, care a cântat bucăţi din compo­
zitori români; şi era pianista Anisia Campos, 
care a cântat la pian din Schubert, ca omagiu 
ţării gazde, şi din Enescu,. în omagiul pro­
priei patrii; şi era şi Lola Bobescu, care, cu 
vioara sa, a cântat între altele melodii din 
Enescu şi Bartok». 

Cei prezenţi au văzut cu toţii cât e de 
bine ca fraţii să fie împreună şi au exprimat 
dorinţa Românilor din diaspora de a se 
întâlni şi evoca amintiri comune. Pentru a 
concretiza această dorinţă nutrită de fiecare, 
personalităţile care au intervenit, au luat 
hotărârea înfiinţării unei asociaţii la care să 

adere toţi originarii din Romaânia. Prof. 
Iosif Constantin Drăgan din Italia a spus că 

şi în alte ocazii s-a încercat să se găsească un 
numitor comun între diferitele asociaţii 

române din străinătate, dar, din cauza ideo­
logiilor de diverse tendinţe, nu s-a putut con­
cretiza acest deziderat. Ce poate să-i unească 

pe toţi Românii? - Cultura', civilizaţia, activi­
tatea intelectuală şi spirituală. 

Pe baza acestui numitor comun a fost 
înfiinţată Asociaţia Culturală Internaţională 
a Etniei Române (A ClER), care are sediul la 
Viena şi îşi desfăşoară activitatea în Austria 
şi în alte ţări în care s-au stabilit persoane 
originare din România. 

SCOPUL ŞI OBIECTIVELE A.C.LE.R. 

Prevederile statutare definesc scopul şi 

obiectivele, modalităţile şi mijloacele de rea­
lizare a obiectivelor, poziţia membrilor şi 

atribuţiile organelor asociaţiei: congresul, 
comitetul de conducere cu biroul executiv, 
comisia de cenzori, comisia de arbitraj şi 

secretariatul tehnico - administrativ. 

Cu privire la scop şi obiective în Statut 
se stipulează: 

«1. Asociaţia urmăreşte să strângă în 
rândurile sale pe toţi aceia care, răspândiţi 
de-a lungul timpului pe diferite meleaguri, 
păstrează în ' suflet amintirea pământului 
strămoşesc şi, neîncetând să vibreze la valo­
rile eterne isvorâte din vechea vatră 

spirituală, lucrează pentru afirmarea în lume 

a gândirii şi simţirii româneşti. 

2. Asociaţia nu desfăşoară activitate cu 
caracter lucrativ şi este neangajată politic. 

3. Asociaţia urmăreşte realizarea 
următoarelor obiective: 
a) răspândirea valorilor de cultură şi civili­
zaţie create de Români de-a lungul timpului 
şi relevarea contribuţiei lor la îmbogăţirea 

tezaurului culturii universale; 
b) afirmarea valorilor fundamentale privind 
istoria neamului, vechimea ~i continuitatea 
Românilor în vatra Daciei milenare, jertfa 
adusă de poporul român în lupta pentru 
apărarea fiinţei naţionale şi a civilizaţiei 

europene; 
c) apărarea valorilor spirituale ale neamului 
faţă de orice încercare, de oriunde ar veni ea, 
de a le falsifica şi interpreta în mod denatu­
rat; 
d) evidenţierea contribuţiei unor oameni de 
seamă originari din România la progresul 
culturii, ştiinţei şi tehnicii mondiale; 
e) menţinerea specificului românesc în 
rândul originarilor din România prin culti­
varea limbii şi istoriei, a tradiţiilor şi obiceiu­
rilor strămoşeşti; 

f) relevarea spiritului românesc manifestat în 
literatură, arte plastice, muzică, folclor, 
gândire filosofică şi religioasă, sociologică şi 

juridică; 

g) descoperirea şi punerea în valoare a unor 
mărturii inedite, aflate oriunde în lume, refe­
ritoare la istoria, cultura şi civilizaţia 
Românilor; . 
h) stimularea legăturilor cultural-artistice 
dintre ţările de adopţiune şi cea de origine; 
i) sprijinirea comunităţilor laice şi religioase 
ale originarilor din România în organizarea 
de manifestări cultural-artistice şi ştiinţi­

fice». 

Modalitaţile pentru realizarea acestor 
obiective sunt diverse. Statutul menţionează 

un întreg evantai de iniţiative ce se pot lua: 
«a) conferinţe, simpozioane şi colocvii, 
b) manifestări cultural-artistice (expoziţii, 

gale de filme, recitaluri etc.), 
c) difuzarea de materiale în reviste, ziare, la 
radio şi televiziune, 
d) cursuri de limbă şi civilizaţie românească, 

e) studii în domeniul ştiinţelor umanistice şi 
pozitive (filologie, estetică, filosofie, teolo­
gie, etnografie, drept, matematică, medicină 
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etc.),�
Deditarea şi difuzarea de cărţi, studii, perio­�
dice, broşuri, hărţi etc.,� 
g) înfiinţarea unui centru cultural românesc� 
cu biblioteca proprie,� 
h) desvoltarea de relaţii cu centre, instituţii şi
 

asociaţii cu preocupări ştiinţifice, culturale şi
 

artistice din România şi din alte ţări,
 

i) editarea unei publicaţii proprii,� 
j) excursii şi alte activităţi turistice».� 

Prin organul de presă Unirea, Românii 
de pretutindeni vor fi informaţi despre acti­
vitatea şi iniţiativele Asociaţiei, despre pre­
zenţa cultural-ştiinţifică în lume, aportul 
oamenilor de cultură originari din România 
la civilizaţia universală şi despre iniţiativele 

ce se vor lua. 

ORGANELE DE CONDUCERE 

În Comitetul de conducere al Aso­
ciaţiei Culturale Internaţionale a Etniei 
Române au fost aleşi Nicholas Bucur şi 
George Roman pentru U.S.A, Ion Ţăranu 

pentru Canada şi Iosif Constantin Drăgan 

pentru Europa. 
La direcţie au fost chemaţi Corneliu 

Dima-Drăgan din Canada şi Augustin Ogra­

jensek din Austria în frunte cu Mihail Ste­
riade din Belgia, ca preşedinte. 

MEMBRII ASOCIATIEI, 

Se speră ca la noua asociaţie să adere 
mulţi intelectuali care activează în lume în 
diverse ramuri ale culturii, ştiinţei şi artei. 

În scopul unirii întregii suflări române­
şti ACIER oferă o largă bază de adeziune, 
propunând patru categorii de membri: efec­
tivi, onorari, susţinători şi extraordinari. 
Practic, pot adera toate persoanele fizice şi 

juridice intresate să participe la viaţa aso­
ciaţiei şi doritoare să păstreze şi să 

îmbogăţească comoara de gândire, de înţe­
lepciune şi simţire a strămoşilor noştri. Visul 
s-a împlinit. Cultura a biruit. Urmează să 

luăm calea prieteniei, a unităţii şi demnităţii 

noastre omeneşti, creştineşti, româneşti şi 

europene. 

ADRESA 

Până la amenajarea unui sediu pro­
priu, adresa Asociaţiei ~ste: Ing. Augustin 
Ograjensek, Bernhardstelgasse 38, 1101 
Wien, POB 669, Austria. 

Viena. Conferinţa de presă. 
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ROMÂNII 
APĂRĂTORI AI EUROPEI 

I. APĂRAREA CULTURALĂA CRESTINĂTĂTII, , 

Pe un substrat traco-geto-dac, poporul român a creat o civilizaţie latină în spaţiul euro­
pean cel mai îndepărtat de capitala Imperiului Roman. Funcţia primordială a culturii noastre 
a fost zăgăzuirea puhoiului năvălirilor barbare, ceea ce, în parte, era o funcţie facilitată de 
realitatea geografică: arcul carpatic, între Dunăre şi Mare, creează un baraj natural împo­
triva invaziilor din Est. Creştini străvechi (deoarece Românii s-au născut creştini), ei au des­
voltat în această parte a lumii instituţiile culturale ale creştinismului - scindat apoi în confe­
siunea occidentală catolică şi cea orientală ortodoxă -, preluând într-un fel misiunea celei de 
a doua Rome, Constantinopolul, după ocuparea lui de către Turci. Arta murală, frescile 
bisericilor'din Moldova de Nord (le-am vizitat de curând şi pot afirma cu certitudine că nu au 
egal în lume) zugrăvesc intensitatea cu care Românii au trăit tragedia creştinătăţii din Europa 
de Est. Oricine vede mânăstirile Voroneţ, Humor, Moldoviţa, Suceviţa şi celelalte monu­
mente religioase româneşti din Bucovina, nu poate să nu admire frumuseţea plastică a imagi­
nilor înfăţişând catastrofa căderii Bizanţului sub Turci, în vremea sultanului Mahomed al 
II-lea. Într-atât de solidari erau Românii cu Bizanţul, încât i-au păstrat amintirea şi i-au con­
tinuat funcţia culturală de-a lungul multor secole vrăjmaşe. Această funcţie nu putea să 

revină Rusiei, deoarece ea a stat trei veacuri sub stăpânirea Mongolilor, devenind stat unifi­
cat propriu-zis doar în secolul al XVI-lea. 

Cu dificultăţi lesne de imaginat, domnitorii noştri au întreţinut legături permanente cu 
mânăstirile şi bisericile ortodoxe din Imperiul Otoman, respectiv din Grecia (Muntele 
Athos), Bulgaria, Albania, Muntenegru, Serbia, Asia Mică şi chiar din Caucaz. Ei trimiteau 
subvenţii şi ajutoare materiale şi băneşti, făceau danii de moşii şi sate, de cărţi şi obiecte de 
cult. La Sfântul Mormânt din Ierusalim majoritatea cădelniţelor din argint masiv, cu aleasă 
lucrătură artistică, necontenit aprinse, provin din donaţiile principilor Munteniei şi Moldo­
vei. Muntele Athos este o mărturie vibrantă a generozităţii celor două state libere româneşti, 

căci al treilea ţinea de Imperiul Habsburgic, a participării Românilor la acoperirea nevoilor 
spirituale şi materiale ale creştinătăţii din Sudul şi Estul Europei. 

Domnitorii români au creat ateliere de copişti în mânăstiri, au făcut tipografii în care 
imprimau cărţi necesare cultului în întregul spaţiu creştin ortodox, care folosea slavona şi 

greaca, limbile sacre ale timpului în această parte a continentului. Nici un cercetător al aces­
tor vremuri nu poate ignora semnificaţia profundă a literaturii tipărite în ţările româneşti, ca 
vehicul de comunicare, în epoca ce se numeşte azi «Galaxia lui Gutenberg». Fără textele fun­
damentale necesare desfăşurării activităţii liturgice, alcătuirii predicilor, interpretării textelor 
etc. nu era practic posibilă susţinerea credinţei creştine în bezna care se lăsase asupra fostului 
Imperiu Bizantin. 

Biserica orientală, după dispariţia împăraţilor bizantini, după anihilarea ţaratului bul­
gar şi înlăturarea regilor sârbi, rămăsese fără ctitori. Turcii nu îngăduiau ridicarea de noi 
biserici şi mânăstiri şi, bineînţeles, nu aveau nici cel mai mic interes să asigure întreţinerea 

lăcaşurilor existente. Popoarele ortodoxe din Imperiul turcesc erau direct ameninţate în 
însăşi fiinţa culturii şi etnicităţii lor. Prin dispariţia bisericilor şi mânăstirilor şi slăbirea sau 
chiar imposibilitatea oficierii cultului în slavonă sau greacă, Ortodoxia primise o grea 
lovitură, cu consecinţe prelungite de-a lungul secolelor. Domnitorilor români le-a revenit 
atunci rolul de a fi ctitori ai creştinătăţii pentru toate neamurile creştine supuse 
Turcilor .Putem cita un vibrant document în sensul acesta, şi anume demersul făcut de Mara, 
soţia sultanului Murad al II-lea, fiică a unui despot sârb, care s-a adresat la sfârşitul secolului 
al XV-lea principilor din ţările române, cerându-Ie să preia ei locul ctitorilor de odinioară. 
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Astfel, domnitorul Vlad Călugărul al Munteniei a primit o scrisoare prin care Mara îi cerea 
să sprijine bisericile ortodoxe din Imperiul turcesc, din moment ce împăraţii şi regii care le-au 
ridicat dispăruseră. 

Iată cum cele două principate româneşti au asigurat supravieţuirea spirituală şi etnică a 
popoarelor ortodoxe supuse Otomanilor, etern debitoare nouă; iată cum au apărat ei, în 
fapt, întreaga comunitate creştină a Europei medievale, din care Românii fac parte cu toată 

fiinţa lor. 

II. EXERCITATEA PUTERII POLITICE SI MILITARE� 
DUPĂ PRĂBUSIREA BIZANTU'LUI�. , 

Am putea compara căderea Constantinopolului din 1453 cu căderea Troiei. Cel puţin 

aşa a fost percepută catastrofa care a cutremurat întreaga creştinătate. 

Din nefericire, cruciatele pornite din Vestul Europei îşi istoviseră suflul. În ajutorul 
Constantinopolului, Vestul n-a trimis trupe şi ajutoare de nici un fel, cu excepţia mai mult 
simbolică a unei corăbii genoveze, cu foarte mic număr de luptători. Totuşi, creştinii din 
vecinătatea Bizanţului nu s-au resemnat şi au pus mâna pe arme. Între eroii rezistenţei se 
numără figuri măreţe, glorioase de Români. Din Transilvania s-a ridicat Iancu de Hune­
doara; din Muntenia, Vlad Ţepeş; din Moldova, Ştefan cel Mare, supranumit «atletul lui 
Hristos». Prin vitejia şi înţelepciunea sa, românul Iancu de Hunedoara a ajuns conducătorul 

rezistenţei creştine din Transilvania şi Ungaria, ocupând chiar funcţia de regent al Re$atului 
maghiar. Fiul său, Matei Corvin, considerat de posteritate drept cel mai mare rege ar Unga­
riei, a purtat răsboaie cu Turcii şi a dat o mare expansiune Regatului maghiar, chiar dacă 

pentru naţiunea sa de obârşie nu a făcut nimic deosebit. Vlad Ţepeş, asupra căruia voi stărui 

mai mult, reuşeşte să înjghebeze o alianţă între Muntenia şi Regatul maghiar, dar, în fapt, cu 
mica lui armată, îi opreşte pe Turci, pe malurile Dunării româneşti. Cel pe care el îl înfrunta 
cu atâta bravură nu era altul decât însuşi cuceritorul Constantinopolului, Mahomed al II-lea. 

În cadrul Simpozionului Internaţional «Cantacuzino», Proj. J. C. Drăgan ţine prelegerea 
«Românii, apărători ai Europei» 



Aplicând străvechea strategie militară a localnicilor, Vlad Ţepeş hărţuieşte considera­
bila armată turcă, după ce a pârjolit în prealabil întreaga regiune în care urma să înainteze 
armia otomană. Incursiunile făcute mai ales noaptea au devenit celebre în Europa. Astfel, 
într-o noapte, deghizaţi în Turci, Vlad Ţepeş cu o mână de oşteni oţeliţi, reuşeşte să pătrundă 
până la cortul sultanului şi n-a lipsit mult ca să-I răpună. Strategia lui Ţepeş a avut efecte 
admirabile. Mahomed al II-lea, neînvinsul cuceritor al Ţarigradului, şi-a văzut tăiate liniile 
de comunicaţii şi aprovizionare într-un ţinut pustiit, astfel încât a fost nevoit să se retragă. 

Întrucâtva, Vlad Ţepeş se asemuia cu înaintaşii săi, cu Mircea cel Bătrân, domnitor 
puternic, creator al unei economii înfloritoare şi al unei armate de temut, care a impus res­
pect Turcilor şi i-au permis chiar să se amestece în conflictele dinastice dintre urmaşii lui 
Baiazid Ilderim (Fulgerul), vestitul sultan al cărui nume inspira groază. Circumstanţele isto­
rice nu i-au fost însă favorabile lui Vlad Ţepeş şi nu i-au îngăduit o domnie mai lungă. 

Totuşi, el a rămas în conştiinţa istoriei româneşti ca un domnitor viteaz, un strateg capabil 
de mari fapte de arme. 

Astăzi, imaginea lui Ţepeş este mai mult legată de duritatea cu care încerca să asigure 
unitatea statului şi să elimine orice manifestare de dezordine socială şi nesupunere faţă de 
legi. Uşurinţa cu care pedepsea prin tragerea în ţeapă i-au creat reputaţia unui om violent şi 

nestăpânit, deşi cruzimea era o practică obişnuită în acea epocă. Ulterior, la acestea s-au mai 
adăugat fanteziile unor literaţi care, inspirându-se din setea de sânge a contesei Elisabeta 
Bathory (care asasina fecioare, pentru a se îmbăia în sângele lor), i-au conferit trăsături de 
vampir, ucigaş şi sadic. Poate de vină este şi confuzia ce se face între numele tatălui său, 

Drăculea, supranumit astfel ca urmare a înaltului ordin al dragonului primit de la împăraţii 

Germaniei. De la Dragon la Drac şi de aici la Dracula n-a mai fost decât un pas. Profesorul 
american de origine română, Radu Florescu, sprijinit de marele cărturar şi istoric C.C. Giu­
rescu, a întreprins atente cercetări pentru a demonstra lipsa de validitate a acestor confuzii, 
scriind valoroase studii pe această temă. 

Stefan cel Mare, 
domn al Moldovei, 

(1457 - 1504),
În tabloul votiv 
al ctitoriei sale 

de la Dubrovăţ. 

Stefan cel Mare, figura dominantă a acestei epoci în Sud-Estul european, a devenit un 
«campion al creştinătăţii» recunoscut în actele şi documentele vremii. Înzestrat cu capacităţi 
militare şi administrative excepţionale, Ştefan cel Mare a reuşit să alcătuiască, în cei 47 de ani 
de domnie (1457-1504) o forţă europeană antiotomană de mari proporţii. Sunt bine cunos­
cute victoriile lui împotriva Turcilor şi a aliaţilor acestora, Tătarii, pe care îi avea în flancul 
răsăritean. Alternând acţiunile militare cu înţelepte acţiuni politice, el a reuşit să personifice 
timp de jumătate de secol Europa Antiotomană, activă şi biruitoare. Regii polonezi şi regii 
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unguri au denumit Moldova lui Ştefan cel Mare «bastion înaintat al creştinătăţii». Papa Six­
tus al IV-lea l-a denumit «Atlet al lui Cristos». Cronicarii polonezi îl înregistrează nu numai 
printre cei mai de seamă conducători de oşti, dar şi singurul capabil să ducă o armată 

creştină la victorie. Nu putem trece însă cu vederea faptul că acest mare apărător al Europei 
nu a putut să obţină - în afară de elogii verbale - nici un fel de susţinere materială şi militară 

pentru desfăşurarea unei ofensive decisive a creştinătăţii, ca să nu mai vorbim despre apăra­
rea propriu-zisă a acestui bastion european al civilizaţiei latine, Moldova. 

Ca şi Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare l-a înfruntat direct pe Mahomed al II-lea, căruia i-a 
smuls o strălucită victorie în anul 1476.Mai puţin cunoscute sunt năvălirile Tătarilor pe care 
voievodul Moldovei le-a zăgăzuit şi care ar fi constituit o altă mare primejdie pentru civili­
zaţia europeană, cu atât mai mult cu cât aceşti Tătari erau aliaţi cu Otomanii. 

Dar, Ştefan cel Mare nu s-a acoperit numai de glorie militară. Ctitor de lăcaşuri reli­
gioase şi de cultură, el a creat un stil specific moldovenesc, mai ales în arhitectura 
bisericească şi în pictura murală. În timpul lui se desvoltă rafinatele arte ale miniaturilor şi 
caligrafiei, ale ceramicii şi ale broderiei. Portretul soţiei sale, Maria de Mangup, reprezintă 

-după cunoştinţa noastră - prima reprezentare umană în mărime naturală realizată în arta 
broderiei, în Europa. Maria de Mangup era principesă bizantină din regatul bosforean' al 
Crimeii, ultimul teritoriu de refugiu al Imperiului Bizantin, iar Ştefan cel Mare s-a conside­
rat, şi pe această cale, un continuator firesc al împăraţilor traco-romani de la Răsărit. 

III. MARSUL ROMÂNILOR SPRE UNITATE NATIONALĂ, 
, ÎN PERSPECTIVA EUROPEANĂ ' 

Rămase singure, rupte de Europa prin profunda pătrundere otomană, Muntenia şi 

Moldova ·au fost nevoite să ajungă la o înţelegere cu Turcii. Poarta nu-şi respecta tratatele 
semnate cu domnitorii români şi cerea continuu sporirea tributului stabilit. Povara fiscală a 
tributului devenise atât de apăsătoare, încât epuiza substanţa resurselor din Principate. 
Viteazul Voievod Ion Vodă cel Cumplit, încurajat de victoria imperialilor de la Lepanto, s-a 
adresat naţiunii într-o celebră întâlnire cu ai săi, pentru a vedea dacă Românii sunt decişi să 
se împotrivească cu armele exploatării otomane. Răspunsul a fost pozitiv şi, după spusa cro­
nicarului: «aşa Ion Vodă umplând pe toţi cu nădejde, cu glas mare strigară că lângă dânsul 
vor pieri cu toţii,aşa cum s-a şirtntâmplat».Poporul şi-a îndeplinit jurământul şi a fost alături 

de domn în bătălia de la Roşcani, iar voievodul a pierit eroic, după o luptă tragică şi înverşu­

nată. 

În Muntenia, Mihai Viteazul a conceput şi întreprins o strategie îndrăzneaţă: asaltarea 
puterii otomane în inima acesteia. Mihai Viteazul plănuia recucerirea Constantinopolului, 
integrând strategia sa în politica europeană a timpului. El şi-a aliat Imperiul habsburgic, 
sperând să poată obţine sprijinul necesar din partea Curţii de la Viena. Pentru a constitui o 
bază militară şi naţională, Mihai a încercat să reunească pe toţi Românii într-o singură ţară. 

Şi a reuşit. A realizat unitatea tuturor Românilor din cele trei principate: Muntenia, Transil­
vania şi Moldova, - demonstrând, chiar de la începutul carierei sale, abilităţi excepţionale de 
om politic şi neîntrecut militar. 

Aşa cum am arătat în lucrarea mea Idealuri şi Destine, eseu asupra evoluţiei conştiinţei 

europene, Mihai Viteazul avea relaţii întinse cu Imperiul Otoman şi mai ales cu lumea gre­
cească. Textual: «cunoştea atât aspiraţiile spre libertate ale popoarelor supuse Turcilor, cât 
şi puterea militară reală a Imperiului Otoman. El se hotărăşte să obţină domnia Ţării 

Româneşti şi câştigă competiţia pe piaţa constantinopolitană oferind mai mult decât oricare 
alt pretendent şi angajându-se, în acelaşi timp, să plătească toate datoriile contractate de pre­
decesorii săi în scaunul ţării». 

Astfel, capătă tronul cu ajutorul cămătarilor şi ienicerilor, într-un timp relativ scurt. 
Sosit în ţară şi înscăunat domnitor, Mihai ia măsuri rapide pentru consolidarea finanţelor şi 

stabileşte o alianţă antiotomană cu domnul Moldovei şi principele Transilvaniei. Sigismund 
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Putna. 
Acoperământul 

Mariei de Mangup. 
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Bathory îi impune condiţii dure, umilitoare chiar, pentru realizarea acestei· alianţe, însă 
Mihai Viteazul, cu înţelepciune politică, le acceptă, punând mai presus de sensibilitatea sa 
personală interesele constituirii unui front european antiotoman. El reuşeşte să înfăptuiască 
Unirea Ţării Româneşti cu Transilvania şi Moldova, din nefericire numai pentru o scurtă 

perioadă de timp. 

IV. FORTĂREAŢA OCCIDENTULUI 

O caracteristică a politicii europene practicată de domnitorii Principatelor Române a 
fost strategia diplomatică şi politică, în locul răsboi ului propriu-zis. Accentul mare pus pe 
mijloacele_diplomatice ale politicii apar chiar într-o formă de enunţuri generalizatoare, în 
celebrele Invăţături ale lui Neagoe Basarab către fiul său Teodosie. Neagoe însuşi a 
desfăşurat o activitate diplomatică pe lângă marile puteri, atrăgând atenţia asupra impor­
tanţei europene a libertăţii şi independenţei ţărilor româneşti. Scurta dar apriga perioadă a 
luptelor pentru independenţă purtate de Radu de la Afumaţi între 1522-1529 a reuşit să 

impună respect Porţii Otomane, care s-a văzut obligată să recunoască dreptul la suveranitate 
al Munteniei şi Moldovei. 

După prăbuşirea Ungariei, în 1526, în urma luptei de la Mohaci, Regatul maghiar a 
fost dislocat. Turcii au ocupat o mare parte a Ungariei, iar Habsburgii au încercat să cuce­
rească Transilvania. În această încleştare, rolul Românilor nu a fost deloc mic. Petru Rareş a 
utilizat cu multă abilitate conflictele dintre Otomani şi Habsburgi şi a obţinut stăpânirea 

unor părţi importante din Transilvania, în special zone de intensă romanitate. Intenţiile lui 
erau însă mult mai mari, vizând refacerea operei lui Mihai Viteazul, dar de astă dată, bazat 
pe ideea clară că populaţia românească din Ardeal tindea spre unire cu Românii liberi. 

Realitatea acestor aspiraţii constituia o evidenţă care nu poate fi contestată. Într-un 
document semnificativ, Isabela, soţia lui Ioan Zapolya, pune în lumină unitatea de limbă şi 

credinţă a Românilor din Transilvania cu cei din Ţara Românească şi Moldova. La rândul 
lor, exponenţii vieţii culturale visau înfăptuirea unei Dacii care să aducă unitatea naţională în 
cadrul unităţii geografice a spaţiului românesc. Aceşti umanişti, formaţi în şcolile latineşti 

din Polonia, sunt istorici, gândit~ri politici, literaţi şi mari patrioţi. Aşa-zişii «cronicari» 
Grigore Ureche, Miron Costin, Ioan Neculce reprezintă un moment literar de înaltă strălu­

cire, în care s-a făurit o limbă literară românească ce modelează până astăzi potenţialul crea­
tor al limbii române. . 

În întregul secol al XVI-lea se manifestă puternic tendinţele voievozilor români de a 
găsi în Austria şi Polonia parteneri capabili să-i susţină în lupta pentru apărarea identităţii şi 

independenţei naţionale. Petru Rareş se adresează împăratului Ferdinand I cu un proiect de 
alianţă militară, oferindu-se să sprijine o cruciată pentru eliberarea Constantinopolului. Cu 
toate dezamăgirile suferite în oscilantele atitudini şi în ezitările Puterilor europene, voievozii 
români nu şi-au pierdut speranţa şi au continuat lupta pentru mobilizarea naţiunilor creştine 

din Europa, în vederea stăvilirii forţei otomane. Aceeaşi tendinţă se manifestă fără abatere şi 

în secolul al XVII-lea până la începutul secolului al XVIII-lea, când Turcii au instaurat 
dinastiile fanariote, întrucât pierduseră orice încredere în Români. Acest moment este mar­
cat de trecerea pe faţă a învăţatului domnitor Dimitrie CanteţI1ir de partea armatei pravos­
lavnicilor ţarului Petru cel Mare. Dimitrie Cantemir a fost o mare personalitate europeană, 
pe care filosoful de presţigiu al epocii, Leibnitz, l-a făcut membru al Academiei din Berlin şi, 

în această calitate, a fost solicitat să scrie celebra monografie intitulată Descriptio Molda­
viae. 

Românul Dimitrie Cantemir este primul autor al unei istorii a Imperiului turc, iar cea 
de a doua istorie ştiinţifică completă a Otomanilor avea să fie scrisă cu două secole mai 
târziu, tot de un român, de Nicolae Iorga. Titlul lucrării lui Cantemir este Ristoria incremen­
torum atque decrementorum aulae Othomanicae (1715) şi ea a ajuns să fie cunoscută în Occi­
dent în anul 1734, printr-o traducere engleză. Tot academia berlineză i-a cerut lui Cantemir 
şi o istorie a Românilor, pe care el a scris-o mai întâi în latineşte şi apoi a tradus-o în limba 
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română, sub titlul Hronicul vechimii romano-moldo-vlahilor (1718). 
Acest strălucit filosof a mai scris un tratat despre religia mahomedană, o lucrare de 

logică, una de metafizică şi a tipărit în greceşte Divanul sau gâlceava înţeleptului cu lumea 
sau judeţul sufletului cu trupul, lucrare filosofică de o uimitoare asemuire cu Dialogurile de 
mai târziu ale lui Leopardi, Dialogo delia Natura e di un 'Anima, Dialogo.della Natura o di 
un lslandese. Este interesant de semnalat cum ideea străvechiului banchet platonician este 
încorporată de Cantemir în conceptul de Divan. Nici până azi cultura europeană nu dis­
pune de o analiză profundă a filosofiei lui Dimitrie Cantemir spre a-l putea situa cum se 
cuvine în galeria celor ce au făurit şi cizelat conştiinţa europeană. 

Fortăreaţă militară şi politică a creştinătăţii în podişul Carpaţilor, străjuit de Dunăre, 

Tisa şi Nistru, devine astfel o citadelă culturală. Nu trebuie uitat că Antioh Cantemir, fiul lui 
Dimitrie Cantemir, a devenit în exil primul autor de literatură cultă a Rusiei ţariste, tot aşa 

cum Petru Movilă a fost creatorul şi renovatorul sistemului bisericesc şi cultural panslav, cti­
tor al universităţii de la Kiev - Ucraina, azi U.R.S.S. Existau însă tendiţe de orientare extrem­
occidentală. Astfel, Stolnicul Cantacuzino, un mare erudit, recunoscut de contemporani, a 
urmat studiile la Padova, unde a rămas câţiva ani. El este autorul unei remarcabile lucrări, 

Istoria Ţării Româneşti, fiind un pionier al relaţiilor culturale dintre România şi Italia. 
Cu aproximativ un secol în urmă, Despot Vodă a creat Academia de la Cotnari, o 

şcoală de limba latină, prin care urmărea să occidentalizeze Moldova. 

V. ASEDIUL VIENEI 

Conştiinţa succesiunii funcţiei Bizanţului apare într-o formă şi mai puternică prin ridi­
carea la tron a familiei Cantacuzino. N. Iorga demonstrează şi justifică, în Byzance apres 
Byzance, tema c'ă domnitorii români erau conştienţi de preluarea succesiunii legitime în ţările 
româneşti a Imperiului Roman de Răsărit. Însă numai în secolul al XVII-lea, prin familia 
Cantacuzino, această concepţie devine o idee dinastică. Familia Cantacuzino descindea din 
ultimii împăraţi ai Bizanţului şi ea s-a refugiat în ţările române, unde a jucat, la început, un 
rol eminamente cultural, exercitând însă în toate domeniile o puternică influenţă sub dom­
niile lui Matei Basarab şi Vasile Lupu. 

În apropierea palatului imperial de mai târziu, la Schănbrunn, Serban Cantacuzino a 
ridicat o cruce mare, drept amintire a trecerii Românilor pe aceste meleaguri, având în ins­
cripţie afirmarea unui principiu sfânt: «nici un creştin nu va lupta împotriva creştinilor». 

Tratativele secrete duse de Şerban Cantacuzino în vederea ieşirii din tabăra otomană nu au 
dus însă la succesul aşteptat. De asemenea, au rămas izolate acţiunile sale de răsculare a 
Sârbilor şi Bulgarilor prin intermediul patriarhului de la Peci şi al lui Gheorghe Brancovici, 
fratele mitropolitului din Transilvania. Nu a avut, de asemenea, succes în tratativele secrete 
cu Petru cel Mare, deşi Şerban Cantacuzino era cu sinceritate hotărât să alcătuiască o mare 
oaste, pentru a reînnoi lupta pentru libertate.

În cei zece ani de domnie, Şerban Cantacuzino a urmărit cu perseverenţă idealul 
împăraţilor bizantini, al căror descendent se considera pe bună dreptate, de vreme ce 
proiecta eliberarea Constantinopolului şi a adoptat stema bizantină a vulturului cu două 

capete. În acest sens, există o mărturie interesantă a cronicarului Neculce, care, într-o savu­
roasă limbă românească, scria despre domnitorul muntean că «gândul şi gătirea lui au fost să 

fie împărat la Tarigrad». De altfel, Vasile Lupu, domnitorul moldovean, era considerat de 
popoarele căztlte sub Oţomani «bazileul» capabil să elibereze Constantinopolul şi acelaşi 
ideal fusese urmărit de Mihnea al III-lea, la puţină vreme după Vasile Lupu. Mihnea năzuise 

să realizeze o armată cu care să treacă Dunărea şi, răsculând popoarele subjugate, să ajungă 

la Constantinopol. 
Foarte activ în rolul politic jucat dincolo de hotarele ţării sale, Şerban Cantacuzino a 

intervenit în afacerile religioase din Transilvania, a purtat tratative şi a făcut proteste la Mos­
cova împotriva fărădelegilor săvârşite de Tătari în Bugeac. Tot aşa, a reacţionat energic faţă 

de o serie de samavolnicii ale Turcilor. 
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Primul exponent al dinastiei Cantacuzino, Şerban Cantacuzino, devine domn al Ţării 

Româneşti în 1678, domnind până în anul 1688. Decis să intre efectiv în politica europeană, 

după căderea Belgradului sub imperiali şi incursiunile acestora în Ţara Românească, intră în 
tratative cu Curtea de la Viena şi capătă asigurarea că va fi sprijinit în lupta pentru indepen­
denţa principatului dintre Carpaţi şi Dunăre. Înainte de a trece în tabăra Occieţ.ent\Jlui, pen­
tru a se alătura luptei împotriva Turcilor, Şerban Cantacuzino formulează unele pretenţii 

care, din păcate, nu i-au fost acceptate. Cantacuzino cerea Banatul (Lugoj, Caransebeş, 

Lipova, Mehadia) şi vechiul feud al Almaşului. Cerea domnie ereditară şi autoritate absolută 

a domnitorului în interiorul Ţării Româneşti, precum şi în Moldova. Răspunsurile Curţii vie~ 

neze au fost evazive şi au combătut ideea dinastică cu argumente «democratice», optând 
pentru «alegerea» domnitorului de către popor, aşa încât să nu ajungă la trm;t,~~Qarp.eni răi 
dintr-un neam pe care obştea nu-l va pohti», să nu se impună «tirani» asemeneâ sultanilor şi 

să se menţină regimul nobiliar. 

Din politica sa externă, se vede că Serban Cantacuzino pregătea cu tenacitate elemen­
tele de independenţă (organizarea unei oşti în ţară, relaţii cu statele balcanice, atitudine 
activă nu neutrală, ruperea relaţiilor cu Turcii). In răsboiul dintre Imperiul Otoman şi Liga 
alcătuită de Austria, Veneţia, Polonia şi Rusia (Liga Sfântă), Şerban Cantacuzino este 
constrâns să apară în tabăra turcească cu 4.000 de oameni. El şi-a încărcat tunurile cu ghiu­
lele de paie, a sfătuit pe Marele Vizir să nu bombardeze oraşul cu intensivitate, spre a dărui 

Sultanului «o pradă intactă» şi l-a îndemnat, de asemenea, pe Paşa de la Buda să nu accele­
reze căderea Vienei, deoarece şi-ar slăbi propria sa poziţie de influenţă şi autoritate, sporite 
în condiţiile campaniei militare. În acelaşi timp, Şerban Cantacuzino transmitea informaţii 
celorlalţi şefi militari creştini: ducele Lorenei şi regele Poloniei, lan Sobieţki, pe care îi 
îndemna să grăbească marşul pentru a veni în ajutorul Vienei asediate. Pe generalul care 
comanda apărarea Vienei, contele Sterehberg, l-a îndemnat să reziste şi să nu se predea Tur­
cilor, deoarece forţele eliberatoare se apropiau de Viena.

În felul acesta, Serban Cantacuzino i-a ajutat pe imperiali din interiorul lagărului tur­
cesc, comunicând dat~ precise privitoare la efectivele şi mişcările păgânilor. Generalul impe~ 
rial Wallenstein avea să califice acţiunile lui Cantacuzino drept«frumoase fapte măria ta ai 
făcut în vremea înconjurării Vienei». 

Despre Şerban Cantacuzino am putea spune că a îndeplinit cu adevărat acel rol de cti­
tor, dorinţă secretă a Marei, urmaşa despotului sârb, ajunsă soţie de sultan. 
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Ca şi în cazul celorlalţi domnitori, care au participat activ Ia soluţionarea problemelor 
politice şi militare de apărare a Europei, Şerban Cantacuzino a fost un mare voievod al cul­
turii. Sub el şi sub urmaşii lui direcţi au înflorit artele, literatura, istoriografia şi mai ales 
arhitectura. De Ia Şerban Cantacuzino înainte apare «stilul cantacuzinesc», înfăţişat de fru­
mosul palat de Ia Mogoşoaia, de lângă Bucureşti, de arhitectură bisericească munteană, cu 
capodopere Ia Sinaia (astfel numită după pelerinajul Ia Sinai şi Ierusalim al postelnicesei 
Maria Cantacuzino), mânăstirea Hurezi etc. O influenţă occidentală asupra acestui stil poate 
fi descifrată în 10ggiiIe de tip italian, pe care le văzuseră în călătoriile lor de studii Stolnicul 
Constantin Cantacuzino şi Spătarul Mihai Cantacuzino, în Italia. 

Perenitatea numelui lui Şerban Cantacuzino pe plan cultural este asigurată însă de apa­
riţia traducerii şi tipăririi primei Bib/ii în limba română, despre care G. Călinescu, în monu­
mentala -Istorie a literaturii române (Ediţia Nagard, Milano, p. 14) scrie următoarele: «Biblia 
de Ia Bucureşti a lui Serban Cantacuzino din 1688 este pentru limba română ceea ce este pen­
tru cea germană Biblia lui Luther. În precuvântarea erudită Ia Biblia din 1688, cartea este 
oferită ca o lumină î,n sfeaşnic Românilor de preste tot: Rumânilor, Moldovenilor şi Ungro­
Vlahilor. Şi de fapt Biblia apare ca un document de consolidare a limbii literare. Textul este 
viu şi astăzi». 

VI. EPILOG 

Am stăruit mai mult asupra dimensiunilor europene ale rezistenţei româneşti orientale 
în faţa pericolului otoman până Ia Şerban Cantacuzino, deoarece ideile noastre au gravitat în 
jurul sărbătoririi de azi. Ceea ce a urmat imediat după Şerban Cantacuzino a fost o conti­
nuare a aceleeaşi strategii externe a Românilor şi poate ar fi meritat să vorbim şi despre 
Constantin Brâncoveanu, o figură de mare complexitate, dar în esenţă un continuator al ace­
leeaşi orientări externe. De altfel, Constantin Brâncoveanu era înrudit cu Şerban Cantacu­
zino. 

Ceea ce a urmat, se ştie: epoca fanarioţilor, în care domnitorii devin nişte funcţionari 

greci ai Porţii Otomane în principate. Dacă din punct de vedere politic, domnitorii fanarioţi 

n-au avut iniţiative de politică externă şi, deci, aparent, participarea Românilor la yiaţa 

Europei a fost mult slăbită, în schimb ei au jucat un rol cultural de europenizare internă, 

întrucât în timpul lor cultura franceză îşi începe penetraţia în cele două principate. 
După un secol, cât a durat epoca fanariotă, Românii au luat din nou iniţiativa, ajutând 

eliberarea Greciei, prin finanţarea şi organizarea în Principate a oştirii lui Ipsilanti. In cele 
două state libere româneşti renaşterea naţională s-a sincronizat perfect cu mişcările culturale 
din Vest. S-au creat armate naţionale în Moldova şi Muntenia şi astfel s-a trecut la pregătirea 

marelui răsboi pentru independenţă din 1877. 
Toate aceste trăsături şi tendinţe ale istoriei Românilor arată că poporul nostru a soco­

tit întotdeauna că face parte integrantă din Europa, în sens politic, militar şi cultural. 
Aşadar, istoria Românilor nu poate fi înţeleasă decât în lumina semnificaţiei legăturilor 

neîntrerupte cu Europa, alături de Europa, legături pe care le-a menţinut şi pentru salvagar­
darea cărora a recurs la toate mijloacele, la diplomaţie şi răsboaie, la intensificarea circu­
laţiei ideilor şi valorilor culturale, religioase, spirituale în general. 

Poporul român a dat Europei nu numai eroi, cruciaţi, oameni politici, sfinţi, soldaţi şi 

cărturari de marcă, dar a jucat şi rolul magistral definit de Iorga în Byzance apres Byzance: 
Românii au purtat nestinsăfăc/iaRomei, preluată de la Imperiul prăbuşit al Răsăritului şi au 
iluminat cu această torţă creştinătatea de confesiune ortodoxă, atât cât a trebuit şi cât a 
putut. . 

Astăzi, la această mare sărbătoare, punând în lumina adevărului rolul european înde­
plinit cu cinste de Români la porţile Occidentului, care cu noi începe, la Dunăre şi în Carpaţi, 

nu facem decât un act de justiţie imperios necesar în aceste momente de cumpănă şi de mare 
confuzie internaţională. 

Viena, septembrie 1983 Prof. Dr. J. C. DRĂGAN 
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175 de ani de la naşterea lui Simion Bărnuţiu 

UN URIAS FIU AL TĂRII SILVANIEI , , ­
SI AL NEAMULUI ROMANESC , 

La capătul acestei veri a anului 1983 s-au 
împlinit 175 de ani de la naşterea lui Simion 
Bărnuţiu, unul dintre cei mai mari fii ai Ţai'ii 
Silvaniei şi ai Neamului Românesc din vea­
cul trecut. La ceasul de cumpănă, când în 
faţa istoriei Transilvaniei se prezenta hora 
vieţii sau hora morţii, clar văzătorul nostru 
înaintaş a jucat cărţile pe faţă, respingând 
lanţurile naţionale şi sociale. 

Figură enciclopedică, dispunând de o 
solidă cultură, adunată în şcolile din Şimleul 

Silvaniei, ~arei, Blaj, Sibiu, Viena, Pavia, în 
cei mai puţin de 54 de ani de viaţă, el a adu­
nat informaţii preţioase de limba latină, 
informaţii istorice, antropologice, teologice, 
filozofice şi de drept internaţional, în care 
şi-a luat, dealtfel, doctoratul. 

Pentru ideile sale înaintate a fost scos din 
învăţământul patronat de cultul de la Blaj. 
După 1848, poliţia imperială l-a obligat să 

părăsească Viena. Pentru convingerile sale 
de dreptate şi echitate naţională şi socială a 
înfruntat o viaţă incomodă, plină de pri­
vaţiuni. Ultima parte a vieţii şi activităţii 

sale, mai puţin de zece ani, s-a integrat în 
viaţa culturală a Moldovei, având bucuria de 
a vedea înfăptuirea Unirii Principatelor 
Române, de a-l iubi şi sprijini pe Alexandru 
Ioan Cuza, răspândind de la catedra univer­
sitară din Iaşi lumina dragostei de neam şi 
ţară. Ca mai înainte, şi acum a luat poziţie 
fermă împotriva marii proprietăţi, a averilor 
mânăstireşti latifundiare, împotriva igno­
ranţei şi a superstiţiilor. Îmbolnăvindl,l-se 
grav, în plinătatea forţelor sale creatoare, s-a 
stins din viaţă la 16 mai 1864, în drum spre 
casă, Bocşa Română, în comuna Unguraş, la 
numai câţiva kilometri de vatra părintească. 

Celebra sa cuvântare de la Blaj, din 1848, 
a fost cunoscută şi apreciată de însuşi Karl 
Marx. Pronunţând discursul său la 2-14 mai, 

Simion Bărnuţiu a devenit unul dintre cei 
mai de seamă conducători ai acelor vremuri 
încrâncenate. Judecăţile hotărâtoare pentru 
destinele neamului său ameninţat au fost pe 
cât de clar gândite, pe atât de precis expuse. 
Bărnuţiu susţinea că între libertate şi cultură 
există o strânsă interdependenţă, cum este şi 
aceea dintre naţionalitate şi libertate: «Dacă 

e nimicită libertatea poporului fără naţiona­
litate, e nimicită totodată şi cultura şi ferici­
rea aceluia, fiindcă fără de libertate nu e cu 
putinţă cultura». Libertatea naţională este o 
parte componentă a omenirii, căci, arăta 

Bărnuţiu: «Când zic" naţiune, atunci înţeleg 
persoana unui popor întreg, care se leagă 

între sine cu aceeaşi limbă şi datini... Când 
vorbesc de omenire, atunci înţeleg toate 
naţiunile, căci cine va zice că naţiunile nu 
sunt părţile omenirii?» 

Orientarea spre popor este· expusă în ter­
menii cei ml!-i convingători: «Deci, fraţilor, 
nu vă uitaţi la pretensiunile Ungurilor cele 
nedrepte,· nici la acei p.uţini înşelaţi şi 
înşelători dintre noi care, în speranţa lefilor 
ce aşteaptă în împărăţia ungurească, ţin cu 
Ungurii şi zic că apără onoarea şi salutea 
naţiunii nostre; consideraţi că aceştia sunt 
datori a lătra pentru osul ce Ii-l aruncă 
străinii, ca să latre pe fraţii lor şi să muşte pe 
naţiunea şi mama· lor însăşi. Feriţi-vă de ei, 
căci nu sunt Români. Căutaţi la această 
naţiune de Români care strigă în numele a 
toată naţiunea: să nu ne ducem la masa 
libertăţii ungureşti, căci bucatele ei sunt 
toate înveninate; să nu ne vindem ţara şi 

limba, căci pierzându-se o dată, nu se mai 
poate câştiga. Uniţi-vă cu poporul toţi, 
preoţi, nobili, cetăţeni, ostaşi, învăţaţi şi vă 
consultaţi cu un cuget asupra. inijloacelor 
reînvierii naţionale, pentru că toţi suntem fii 
ai aceleeaşi mame şi cauza este comună. 

13 



Ţineţi cu poporul toţi, ca să nu rătăciţi, pen­
tru că poporul nu se abate de la natură, nici 
nu-l trag străinii aşa de uşor în partea lor, 
cum îi trag pe unii din celelalte clase, care 
urlă împreună cu lupii şi sfâşâie pe popor 
dimpreună cu aceştia. Nu vă abateţi de la 
cauza naţională de frica luptei; cugetaţi că 

alte popoare s-au luptat cente de ani pentru 
libertate!» 

Nici-un transilvănean, până la Bărnuţiu, 

n-a înfăţişat mai viguros şi mai mişcător 

nenorocita viaţă a ţăranului român înjugat la 
toate servituţiile feudale. Profetice şi de un 
democratism intransigent, de un cald uma­
nism românesc şi cu conştiinţa că apără 

naţiunea sa - aşa ne apar astăzi cuvintele de 
atunci: «Au dacă presimţesc rândunelele 
apropierea verii şi a iernii şi animalele fur­
tuna cea grea şi dacă unii oameni îşi spun 
mai înainte chiar şi ora morţii, o ginte 
întreagă să nu presimtă pericolul ce i se ame­
ninţă, un popor întreg să steie nemişcat ca 
piatra când îi bate ora fericirii şi să tacă ca 
un surd şi mut. când i se trage campana de 
moarte? Aceasta ar fi un lucru în contra 
naturii şi de tot cu neputinţă. Inima Români­
lor a bătut totdeauna pentru libertate!» 

Recitind discursul istoric din 2-14 mai 
1848, constatăm că el este ca un fluviu în 
imposibilitatea de a fi oprit sau abătut din 
cale. Simion Bărnuţiu a pronunţat atunci un 
crez naţional, o demnitate greu ofensată, 

redeşteptată din amorţire! Principiile funda­
mentale de la Blaj au rămas neschimbate, 
căci sunt adevăruri veşnic valabile: «Tot ce . 
ajută şi împiedică libertatea naţiunii, tot ce 
lărgeşte libertatea, aceea creşte preţul şi 

înalţă demnitatea naţiunii. Pentru libertate 
îşi pune averea şi viaţa; libertatea e coarda 
inimii cea mai personală, proprietatea ei cea 
mai naţională, inima ei, sufletul ei, orna­
mentul ei» -spunea marele patriot. Mai 
departe, el sublinia că: «Aşa este, fără naţio­

nalitate nu e libertate, nici lumină nicăirea, 

ci pretutindeni numai lovituri, întuneric şi 

amorţire. Ce este apa pentru peşti, aerul pen­
tru zburătoare şi pentru toate vieţuitoarele, 

ce este lumina pentru vedere, soarele pentru 
creşterea plantelor, vorba pentru cugetare, 
aceea e naţionalitatea pentru fiecare popor 
(... ). Naţionalitatea e libertatea noastră cea 

din urmă şi limanul mântuirii noastre vii­
toare (... ). De 1700 de ani se luptă Neamul 
Românesc în depărtata Dacie (... ) şi ancora 
aceasta a ţinut nava română în contra tutu­
ror valurilor de nu s-a scufundat!» 

«Aşa fraţilor - spunea Simion Bărnuţiu -, 
aduceţi-vă aminte atunci că vă strigă din 
mormânt străbunii noştri: fiilor noi încă am 
fost nu o dată în împrejurări grele, cum sun­
teţi voi astăzi, şi de multe ori am suferit 
doară şi mai mari rele decât voi; fost-am cu 
Goţii, dar nu ne-am făcut Goţi; fost-am cu 
Hunii, dar nu ne-am hunit; fost-am cu Ava­
rii şi nu ne-am avarit; fost-am cu Bulgarii şi 

nu ne-am bulgărit; cu Ruşii şi nu ne-am 
rusit; cu Ungurii şi nu ne-am ungurit; cu 
Saşii şi nu ne-am nemţit. Aşa este, fiilor, nu 
ne-am ungurit, nu ne-am rusit, nu ne-am 
nemţit, ci ne-am luptat ca Români pentru 
pământul şi numele nostru, ca să vi-llăsăm 

vouă dimpreună cu limba noastră cea dulce 
ca cerul sub care s-a născut; nu vă nemţiţi, 

nu vă rusiţi, nu vă unguriţi nici voi, rămâneţi 

credincioşi numelui şi limbii voastre, 
apăraţi-vă ca fraţii, cu puteri unite, în pace şi 

în resbel; vedeţi cum ne-am luptat noi pentru 
limba şi romanitatea noastră; luptaţi-vă şi 

voi şi le apăraţi ca lumina ochilor voştri 

(••. )>> (Citate extrase din Simion Bărnutiu, 
Raporturile Românilor cu Ungurii şi pri~ci­
piile libertăţii naţionale '- Discurs rostit la 
2-14 Mai în 1848 la Români, Ed. ştiinţifică şi 

enciclopedică, Bucureşti 1982). 
Strălucit fiu al Neamului Românesc, tot­

deauna în inimile noastre, cât veşnicia 

adevărurilor imprescriptibile pe care le-ai 
rostit, părinte al credinţei poporului nostru, 
Simion Bărnuţiu, te cinstim şi te iubim la fel 
ca pe Voievodul Gelu, pe Nicolae Bălcescu, 

pe Avram Iancu! Voi, câte doi, aţi fost 
luptători intransigenţi cu armele cuvântului 
şi cu dreptul armelor mântuitoare! 

Părinte din Bocşa Română a Sălajului, 

îmbrăţişăm pe de-antregul credinţa lui Nico­
lae Iorga, declarată în cartea sa «Oameni 
care au fost»: «După trecerea de mulţi ani 
(, .. ) afirmaţia lui Bărnuţiu ne stăpâneşte, ne 
luminează şi ne încălzeşte», 

AUREL D. CÂMPEANU 
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II 
Centrul european de studii istorice 

Veneţia 

GÂNDURI PE TEMA BASARABIEI 
de ONISIFOR GHIBU 

Continuarea scrisorii Organizaţiei Românilor basarabeni din Bucureşti - din numărul prece­
dent 

...Nu v-am I.TIulţămit îndată şi n-am relevat nimic din adevărurile pe care le-aţi expus 
aşa de luminos; cauze de ordin intim ne-au împiedecat; şi acum, când a trecut şi incidentul 
acela penibil provocat de oficiali ruseşti din Basarabia cu serbările lor, vă rog să binevoiţi 

a-mi permite ca să relevez cel puţin ideea predominantă între celelalte idei din articolele 
Dvoastre în chestiune, exprimată astfel: 

...«Noi aşteptăm lumină de la Răsărit, dar nu o vedem. Singurul lucru pe care îl simţim şi 

îl vedem este că oamenii de stat ai Rusiei, drept pedeapsă dumnezeiască, sunt lipsiţi de minte, 
ei nu se sinchisesc» etc... 

0, mare adevăr aţi spus! Greşelile diplomaţiei ruseşti nu se pot explica altfel. Ele, cu 
necesitate, au tras după sine pedeapsa justiţiei divine ce a lovit cu atâta severitate întreaga 
Rusie. Toată lumea a văzut greşelile, numai oamenii de stat ai Rusiei n-au voit să le vadă şi e 
probabil că nici n-au simţit severitatea pedepselor la cari au fost supuşi şi ei şi întreaga Rusie. 
Las să vorbească în această privinţă evenimentele, a căror exa~titate este mărturisită chiar de 
documente oficiale existente şi necontestate de nimeni: 

După răpirea Basarabiei, la 1812, şi după toate celelalte încălcări ale oştilor ruseşti pe 
pământul Moldovei, la 1877 Rusia iar îşi trimite armatele peste Prut, la noi, sub acelaşi pre­
text de a protege şi de a libera pe creştini de sub jugul otoman. De astă dată însă arată o cu 
totul nouă şi ne mai văzută faţă a diplomaţiei sale şi anume: se preface că acum nu mai 
urmăreşte nici o cucerire de teritorii şi încheie chiar o convenţiune cu guvernul român, datată 

4(16) aprilie 1877, prin care ţarul Alexandru al II-lea se obligă a menţinea şi a face să se res­
pecte nu numai drepturile politice ale statului român, ci şi de a respecta şi apăra integritatea 
teritoriului său. În ceea ce priveşte cooperarea oştilor române cu cele ruseşti în răsboiul care 
începea, mândra oficialitate rusească, în orgoliul său, o împinge pe toată linia, nici nu vrea 
să audă de o asemenea idee. 

Nu trecu însă mult şi comandanţii oştirilor ruseşti fac greşeli peste greşeli, nu văd 

importanţa strategică a Plevnei, lasă pe Osrrian paşa de la Vidin ca să se fortifice acolo cu 
40.000 de Turci şi, după ce, în cele două mari atacuri de la 8 şi 18 iulie, Ruşii sunt zdrobiţi cu 
desăvârşire, având 11.000 de ostaşi şi 250 ofiţeri morţi pe câmpul de luptă, iar restul scapă 

numai prin fugă, lăsând pe răniţi iataganului păgân, ca să-i măcelărească, - atunci mândrul 
panslavist, ţarul Alexandru al II-lea, cu tot orgoliul său şi desconsiderarea arătată mai ieri 
armatelor româneşti în chestia cooperării la trecerea peste Prut, a uitat acum repede totul şi 
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trece noaptea podul de la Şiştov, peste Dunăre, în zăpăceala şi spaima ce dominau în acel 
moment, ca să-şi caute siguranţa la Zimnicea, pe pământul ospitalier al ţării noastre. Tot 
acum îşi aduce aminte şi de oastea aceea a cărei cooperare o respinsese cu atâta trufie, vede 
folosul atât de preţios ce-i pot da cei 50.000 ostaşi români, care mai aveau la spatele lor încă 

un alt asemenea număr de rezervişti. Şi cum, până la sosirea ajutorului din Rusia aşteptat, 

trebuia să treacă timp îndelungat, în care desigur că avântului luat de Turci putea să urmeze, 
inevitabil, o zdrobire generală şi aruncarea resturilor oştirii ruseşti înapoi peste Dunăre, pen­
tru compromiterea întregii campanii - în aceste momente de desnădejde, marele duce Nico­
lae, comandantul suprem al oştirilor ruseşti, chiar din ordinul ţarului, apelează la Domnito­
rul nostru, Carol 1, adresându-i la 19 iulie, a doua zi după înfrângere, cunoscuta de toţi tele­
gramă, în următoarea cuprindere: 

«Turcii, adunând cele mai mari masse de trupe la Plevna, ne zdrobesc. Rog să faci 
fuziune, demonstraţiune şi, dacă se poate, să treci Dunărea cu armata, după cum doreşti. 

Între Jiu şi Corabia demonstraţiunea aceasta este neapărat necesară pentru înlesnirea 
mişcării mele. Nicolae». 

Apoi, fiindcă spaima se înteţise peste toţi, peste tot, şi oştile Românilor nu mai treceau 
Dunărea, la 9 august, ducele Nicolae repetă aceeaşi rugăminte printr-o altă telegramă către 

Domnitorul nostru, care sună astfel: «Când poţi să treci Dunărea ? Treci mai curând. La 
Şipca este înverşunare. Mai multe atacuri au fost respinse de dimineaţă 9 august. Bătăliile 

continuă şi noaptea. Nicolae». 
Unde a fost o~hiul ager şi vigilent al oamenilor de stat ai Rusiei, ca să vadă în toate 

acestea voia lui Dumnezeu şi avertismentul justiţiei sale divine? 
Domnitorul nostru, în generozitatea sufletului său, n-a precupeţit momentul şi nici nu 

şi-a putut imagina, că cu toată convenţiunea scrisă pentru integritatea teritoriului României 
şi cu toată această atât de critică poziţie a oştilor ruseşti, oficialitatea rusească ar mai fi capa­
bilă să nutrească intenţiuni ascunse şi duşmănoase României. 

El dă ordin armatelor române să treacă Dunărea, primind comanda supremă a tuturor 
trupelor ruseşti din jurul Plevnei cu colaborarea celor române şi, punând toată capacitatea 
lui militară, îndreaptă erorile comise şi, după planul său nou de luptă, Plevna în curând 
cade. Cu predarea lui Osman paşa, soarta răsboiului se schimbă şi în definitv Turcia este cu 
totul învinsă şi nevoită a cere pace. 

Şi care a fost răsplata României din partea aceluiaşi ţar, a aceluiaşi principe Gorceacov 
şi a celorlalţi diplomaţi ai Rusiei? Prin Congresul de la Berlin ni s-au răpit iarăşi cele trei 
judeţe din sudul Basarabiei, pe care le dobândisem prin Convenţia de la Paris, în urma 
răsboiului din Crimeea. N-a fost posibil să se înmlădie orgoliul ţarului Alexandrul al II-lea şi 

a(1) celorlalţi panslavişti din oficialitatea rusă, spre a renunţa la jertfa cerută nouă. Iar când 
Domnul, guvernul, camerile şi tot poporul românesc s-au rostit cu toţii categoric că nu vor 
consimţi la această deposedare, prinţul Gorceacov, în numele aceluiaşi ţar, Alexandru al 
II-lea, nici mai mult nici mai puţin, a ameninţat mai întâi cu răpirea acelor trei judeţe şi apoi 
cu ocuparea României şi dezarmarea oştilor sale. 

Dar, mă rog, pe care oşti să le dezarmeze? ... Pe acele, la al căror ajutor mai ieri a ape­
lat însuşi împăratul prin fratele său ducele Nicolae, în primejdie, colo la Şiştov, când fugea 
spre Zimnicea! Pe acele oşti prin a căror vitezie şi sacrificii de sânge s-au salvat onoarea şi 

întreaga situaţiune a răsboiului Rusiei!!! 
Diplomaţii Congresului de la Berlin, ţarul Alexandru al II-lea, prinţul Gorceacov şi toţi 

panslaviştii cari au corciborat la această nelegiuire, în aparenţa puterii lor lumeşti şi-au închi­
puit că totul s-a sfârşit! Mai toţi ei - nimicnicia vremii - şi-au închis ochii de veci, au plecat 
din lumea aceasta, dar totul încă nu s-a sfârşit. Au plecat, de asemenea, şi toţi cei cari au 
pironit pe cruce pe Mântuitorul lumii, au plecat Ana şi Caiafa, a plecat Pilat din Pont, cu 
toţi cei cari strigau: Să se răstignească! ... Nedreptatea criminalăînsă a rămas şi mereu strigă 

la cer: răsbunare !. .. 
Puterea dreptăţii şi a adevărului este invincibilă şi indestructibilă. Ea trăieşte vecinic, 

pentru că aşa cere simţirea morală a inimii noastre, a tuturor, aşa este voia lui Dumnezeu, şi 
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de aceea crimele şi nedreptăţile nu rămân niciodată fără sancţiune. 

Ce este un veac în infinitatea acestei lumi? ...Fie şi acela aşa de lung, de urgie, de când s-a 
răpit pământul nostru sfânt şi iubit al Basarabiei, de când fraţii noştri sunt lipsiţi de orice 
cultură naţională, de când sunt opriţi a-şi face rugăciunile către Dumnezeu în biserică în 
graiul părinţilor noştri, de când sunt mereu duşi în diferite răsboaie ale Rusiei şi puşi în pri­
mele rânduri ale focului ucigător al luptelor, spre o mai sigură exterminare... 

În timpul răsboiului ruso-japonez, după primele înfrângeri ale oştilor ruseşti, la St. 
Petersburg, cu prilejul unui Te-Deum, când s-au sfinţit drapelele şi s-a binecuvăntat oastea 
nouă gătită de drum spre Manciuria, Înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Rusiei şi-a făcut şi 
acolo în public toată datoria dojenitoare pentru slăbirea credinţei pravoslavnice. Dar glasul 
său a răsunat în pustiu ! Căci evenimentele ce s-au desfăşurat au dovedit că numărul celor 
buni şi drepţi a fost copleşit de prevaricatori şi fraudatorii banului pubIlc, de trădători, de 
alcoolici, de prostituate şi de tot cortegiul corupţi unii. Iată pentru ce oştile ruseşti au fost aşa 
de cumplit zdrobite de Japonezi, pentru că acele oşti n-au fost capabile să câştige nici o victo­
rie. Au stat numai să fugă şi, în această fugă, poate, ca şi în 1877, semeţia oficialităţii ruse s-a 
uitat în dreapta şi în stânga, ca să găsească vre un mijloc de scăpare, dar acolo, pe marginea 
fluviului Amur, pe undeva, nu mai era o altă ţară ospitalieră ca a noastră de pe malur,ile 
Dunării, nu mai era un alt popor bun şi blând ca poporul nostru românesc, şi nici o oştire 

vitează sub conducerea înţeleptului, generosului şi atât de iscusitului strateg, Domnul nostru, 
Carol 1, către care să-şi mai gârbovească şi de astă dată orgoliul său trufaş, cerându-i ajutor 
de salvare! 

Şi-a adus aminte însă că Imperiul Rusiei stăpâneşte şi o porţiune de Români moldoveni 
în Basarabia, urmaşi ai neîntrecuţilor luptători viteji de-ai lui Ştefan cel Mare de odinioară, a 
ridicat dintr-însa un număr ca la 14.000 de ostaşi, fraţi ai noştri, i-a târât şi pe ei în răsboi, 

dar totul a fost în zadar. Aceşti fraţi, puşi în fruntea oştilor ruseşti, au pierit până la unul, 
sacrificaţi pe altarul sancţiunii în care s-a manifestat divina justiţie cu atâta putere ! 

Astfel, în răpirea iubitei noastre Basarabii şi în urgia grozavă pe care oficialitatea rusă 

a deslănţuit-o pentru desnaţionalizarea şi exterminarea fraţilor noştri moldoveni de acolo, 
nu se vede puterea de viaţă a poporului rusesc. Dimpotrivă, această nedreptate nu-i decât 
una din proeminenţele vizibile ale stării morbide în care se află moralul oficialităţii ruseşti, 

alături de celelalte excrescenţe ale celorlalte păcate ce au copleşit sufletul ei, determinate în 
chip fatal prin slăbirea pravoslavnicei credinţe creştine, pentru care marii sacerdoţi ai Rusiei 
au ridicat şi ridică mereu glasul lor, precum îl ridicaţi şi d-voastră în scrierile d-voastră. 

Sub imperiul acestei credinţe nestrămutate, împlinirea secolului de la răpirea Basara­
biei nu s-a putut serba la «Organizaţi unea culturală a Românilor basarabeni» de la noi, decât 
numai în cea mai adâncă jale şi rezerva cuvenită unui asemenea moment. 

În cele-15 zile de doliu, pe care l-am ţinut, s-a înălţat la noi, în fiecare zi, dimineaţa şi 
seara, o rugăciune întocmită ad-hoc şi în spiritul Sfintei noastre Biblii, rugăciune din care trei 
exemplare am onoare să vi le prezint şi d-voastră odată cu aceasta. 

Fie ca umila noastră plângere să fie primită înaintea milostivului nostru Dumnezeu, şi 

voia Lui să se facă aşa precum ne-am rugat şi pentru noi şi pentru vrăşmaşii noştri». 

Devotatul D-Voastră
 

I. COSTESCU� 
Directorul «Organizaţjei culturale a Românilor basarabeni»� 

Bucureşti, Str. Cometa, nr. 88� 

Va urma 
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Un nou sfânt român� 

IEREMIA VALAHUL� 

Ziua de 30 octombrie 1983 intră în calen­
darul catolicilor români ca zi în care a fost 
declarat «Fericit» Ioan. Costist, fiul lui 
Stoica şi al Margaretei Bărbat; născut în 
Moldova la 29 iunie 1556, care a trăit la 
Napoli şi a încheiat viaţa sa pământească în 
anul Domnului 1625. 

În prezenţa a peste 70.000 de credincioşi 
veniţi din toată lumea, Sanctitatea Sa Ioan 
Paul al II-lea a pronunţat ridicarea oficială 

la cinstea de «fericiţi» a trei persoane care au 
trăit în locuri şi perioade diferite. Este vorba 
de preotul sicilian Iacob Cusmano, de .preo­
tul spaniol Dominic din ordinul Sf. Sacra­
ment şi de laicul român Ieremia Valahul. 

Ieremia este - după cum spunea Papa 
-«primul român care, în istoria Bisericii 
catolice primeşte în mod oficial cinstirea 
altarelor». 

Dar neamul românesc a dat creştinătăţii 

mulţi alţi sfinţi, mucenici din primele secole, 
când Biserica nu era despărţită, şi alţii din al 
doilea mileniu de a căror sfinţenie a luat act 
autoritatea bisericească ortodoxă. În intro­
ducerea cărţii Ieremia Valahul - un călugăr 

român în Italia de P. Francesco Severini, 
publicată de Editura Nagard în anul 1982, 
Prof. J. C. Drăgan observă că «neamul 
românesc este un neam creştin şi, încă din 
primele timpuri a dat numeroşi martiri pen­
tru credinţă, între care: Dacius, Pasicrate, 
Valentin, Hesychius, Emilian, Julius, Mar­
tian, Nicandru, Marcu, Gordian şi Maxim 
din Geţia Minor. Pentru convingerile lor 
religioase au plătit cu viaţa Lucian, Ilie, 
Zoticus, Valerian, Argius, Narcis, Marcelin, 
Paul, Primus, Crescentius, Faustin, Martial, 
Janussius, Saturnus, .Castus, Donatus, Per­
sicus, Probus, ca să nu mai pomenim pe toţi 

sfinţii martiri din mileniul imperial. Opera 
de canonizare a fost continuată până în ulti­
mele decenii ale secolului nostru, prin cinsti­
rea sfinţilor ridicaţi pe meleagurile noastre, 
potrivit Sfintei Biserici strămoşeşti şi vieţuirii 

creştine, rânduindu-se ei alături de. alte chi­
puri cereşti, precum Calioic de la Cernica, 

VENERABILE FRA GEREMIA DA VALACCHIA 

sfinţii ierarhi şi mărturisitori Ilie şi Sava, 
cuvioşii mărturisitori, Visarion, Sofronie şi 

mucenicul Oprea, sfântul ierarh Iosif cel 
Nou. Unii sfinţi români, cinstiţi până acum 
doar pe plan local sau provincial, au fost de 
asemenea canonizaţi şi între ei poate fi 
pomenit Ioan Românul sau Valahul. S-a 
extins cultul cuvioasei Paraschiva de la Iaşi, 
al Filoteei de la Argeş, al lui Grigore Deca­
politul de la Bistriţa-Vâlcea, al lui Dimitrie 
cel Nou din Bucureşti, al lui Nicodim de la 
Tismana, ceea ce a avut drept urmare o mare 
emoţie în toată suflarea creştină românească 
de pretutindeni». 

Prin trecerea în rândul acestora a moldo­
veanului Ioan, care în călugărie a primit 
numele de Ieremia, autoritatea superioară a 
Bisericii Catolice aduce un omagiu neamului 
în care acesta a fost odrălit. De fapt în 
cuvântul ocazional prin care a prezentat pe 
cei trei noi fericiţi, Sanctitatea Sa Papa a 
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afirmat: «al treilea fericit este fratele capucin 
Ieremia din Valahia, un fiu al României, 
nobila naţiune ce poartă în limbă şi în nume 
amprenta Romei». 

Această canonizare mai scoate în relief 
faptul că neamul r'omânesc, cu spiritualita­
tea şi valorile sale autentice, face parte inte­
grantă din lumea creştină şi europeană, 
jucând în mai multe rânduri rolul de legătură 

între Orient şi Occident. De aceea, credem că 

nu este cazuală aluzia Papei la ecumenism şi 

la solidaritatea popoarelor la nivel inter­
naţional în lumea de astăzi. Şeful Bisericii 
catolice spune textual: «Fericitul Ieremia din 
Valahia, venind din România în Italia, uneş­
te în istoria vieţii sale Orientul şi Occidentul, 
lansând un pod simbolic între popoarele şi 

bisericile creştine». 
Cei 30 de preoţi şi laici veniţi din Ro­

mânia, unii dintre ei îmbrăcaţi în costume 
naţionale, în frunte cu Mons. Petru Gher­
ghel, care a participat la slujba solemnă, au 
trăit clipe înălţătoare când au auzit că primul 
episcop al creştinătăţii prezintă lumii întregi, 
într-un mod atât de laudativ, omenia şi 

sfinţenia compatriotului lor de acum trei 
secole, exprimată printr-o intensă viaţă spiri­
tuală şi printr-o slujire jertfelnică a celor bol­
navi, suferinzi şi în nevoi. 

Lor Papa li s-a adresat în dulcea limbă 
românească, zicând: «Adresându-mă vouă 

Românilor, în limba voastră, mă bucur că 
aţi cerut să fie aşezată în candelabru această 
făclie aprinsă. 

Voi aţi descoperit mesajul său şi v-aţi 

unit în jurul persoanei lui, care sintetizează şi 
exprimă ţradiţia voastră creştină şi aspiraţiile 
voastre. In istoria voastră bimilenară, aşa de 
bogată de atâtea valori de credinţă, Ieremia 
Valahul este primul român care se ridică ofi­
cial la gloria altarelor. 

El care în viaţa sa a realizat o sinteză 
armonioasă între Patria natală şi cea 
adoptivă, să contribuiască acum, proclamat 
«Fericit», la promovarea păcii între naţiuni 

şi la unitatea creştinilor, arătând cu exemplul 
drumul principal, adică: dragostea activă 
pentru fraţi» (cf Osservatore Romano din 1 
nov. 1983). 

Sperăm ca acest mesaj de autentic ecume­
nism să găsească ecoul potrivit în inimile fii­
lor <mobilei naţiuni ce poartă în limbă şi în 
nume amprenta Romei», şi suntem încredin­
ţaţi că Ieremia va uni glasul rugăciunii sale 
cu al celorlalţi sfinţi şi fericiţi români spre a 
implora pe Dumnezeul neamurilor ca ţara 
noastră să fie păzită «de boală, de foamete, 
de cutremur, de potop, de foc, de sabie, de 
năvălirea altor neamuri şi de răsboiul cel din­
tre noi» 

T. V. BĂDESCU 

Citiţi şi răspândiţi senzaţionala carte a Dlui Nicolae Baciu� 
YALTA SI, CRUCIFICAREA ROMÂNIEI� 

Bazată în întregime pe documente politice şi militare ultrasecrete, de 
la Londra şi Washington, lucrarea fostului avoc'at din Baroul de Il­
fov prezintă, într-o lumină nouă şi tragică, întreaga crucificare a po­
porului român. Cartea Dlui Baciu răspunde, cu documente zdrobi­
toare şi cu un curaj de admirat, la întrebările: de către cine, unde, 
cum şi când a fost vândută România Ruşilor? 

Volumul de peste 300 de pagini costă numai 10 dolari. 

Comenzile se primesc direct la:� 
EDITRICE NAGARD - Via Larga 11 - 20122 Milano (Italia)� 
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Moscova, 9 Octombrie 1944 

"Momentul era potrivit pentru a trata, aşa că am spus: "Să aranjăm treburile 
noastre În Balcani. Armatele voastre sunt În România şi În Bulgaria. Noi avem 
acolo interese, misiuni, agenţi. Între noi nu trebuie să existe neînţelegeri pentru 
lucruri mărunte. 

Cât priveşte Anglia şi Rusia, aţi fi de acord - l-am Întrebat pe Stalin - ca voi 
să aveţi o dominaţie de 90% asupra României, noi să avem 90% În Grecia şi 

"fifty-fifty" cu voi in Jugoslavia?" În timp ce se traduceau cele de mai sus. am 
scris pe o jumătate de foaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90%; ceilalţi iau 10% 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite) ia 90%; Rusia ia 10% 
Jugoslavia şi Ungaria: 50% - 50% 
Bulgaria: Rusia ia 75%; ceilalţi 25%. 

Winston Churchill 
"Cel de al doilea război mondial" 

- Memofll-
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